

# НОВОСТИ

## У Михаила Абызова все посрочно

### Приговор бывшему министру утвержден

Мосгорсуд фактически не изменил приговор в отношении бывшего министра «Открытого правительства» Михаила Абызова, осужденного на 12 лет строгого режима за организацию преступного сообщества (ОПС). Апелляционная инстанция лишь сократила штраф в 80 млн руб. на 100 тыс. руб. При этом один из ближайших соратников экс-министра вскоре сможет выйти на свободу.

Решение судебной тройки предваряли последние слова осужденных. В довольно пространном выступлении экс-министр Абызов заявил, что в обвинении речь идет об экономических сделках с принадлежавшим ему имуществом и он не мог сам у себя украсть, а остальные претензии к нему надуманны. В связи с этим он просил оправдания по всем пунктам, а в случае если суд сочтет это невозможным — учесть все смягчающие обстоятельства в деле. Михаил Абызов напомнил, что он и остальные осужденные провели в условиях тюрьмы от пяти и более лет и это более чем достаточное наказание, и попросил суд в случае отказа в оправдании этим и ограничиться. Отдельно он упомянул о конфискации активов, которая, по его мнению, если уж и будет применена, то должна быть обращена только на него, поскольку остальные фигуранты не могут нести ответственность за сделки с его имуществом.

Впрочем, тройка фактически решила оставить приговор Преображенского райсуда без изменений. Михаилу Абызову лишь сократили штраф в размере 80 млн руб. на 100 тыс. руб. и незначительно срезали срок ограничения свободы после освобождения. Бывшему гендиректору компании «Рук» Николаю Степанову, который приговор не обжаловал, согласившись с обвинением, срок в восемь лет сократили на два года. Учитывая, что он провел за решеткой около пяти с половиной лет, предприниматель вскоре сможет выйти на свободу. В конце текущего или начале следующего года должна освободиться Инна Пикалова — единственная женщина — участница ОПС, оставшаяся по это-



Михаилу Абызову утвердили приговор, лишь немного снизив сумму назначенного судом штрафа  
ФОТО АЛЕКСАНДРА МИРИДОНОВА

му делу под стражей. Отметим, что перед судом руководитель офшора «Блэксирис Трейдинг Лимитед» предстала как гражданка Украины, однако за время разбирательства ее родной Луганск стал российским.

Немного, на четыре месяца, тройка снизила наказание заместителю руководителя «Рук» Максиму Русакову, которого обвинение считает одним из создателей ОПС.

Один из адвокатов Михаила Абызова Тимофей Гриднев заявил «Ъ», что его клиент «стоически» принял решение, категорически с ним не согласен, намерен обжаловать в кассационной инстанции и вообще «биться до конца». Такой же позиции придержи-

вается защитник Максима Русакова Алексей Поздняков, особо отметивший «Ъ», что у его клиента после смерти жены фактически без надзора остался сын.

Рассмотрение апелляционных жалоб Михаила Абызова и остальных осужденных по делу ОПС Преображенским райсудом 21 декабря 2023 года продолжалось в апелляционной инстанции Мосгорсуда с июня текущего года. В двух стеклянных аквариумах апелляции из двенадцати фигурантов оказались семеро. Ранее, в том числе в связи с отбыванием сроков, освободили, например, четырех из пяти женщин, фигурировавших в резонансном расследовании.

Почти у всех осужденных было по несколько адвокатов, которые работали по отдельным эпизодам, а потому даже оглашение их жалоб могло сильно затянуться. В связи

с этим, по словам участников процесса, тройка судей попросила защиту не читать бумаги, которые они сами предварительно изучили, а говорить по существу дела. Предполагалось, что разбирательство в таком формате пройдет в два-три заседания, а решение будет вынесено в середине лета. Но тут вмешались прокуроры. Надзорное ведомство не обжаловало решение суда, хотя назначенные фигурантам сроки оказались меньше запрошенных, но попросило возобновить судебное следствие. Прокуроры представили материалы о ходе исполнительных производств по изъятию у осужденных активов и предложили дать сторонам время на их изучение. Последнее не заняло много времени, но потом слушания несколько раз переносились из-за неявки заболевших защитников. В итоге новые прения прошли только в конце сентября, а последнее слово фигурантов и решение «тройки» прозвучали 3 октября.

Напомним, что, как сообщил «Ъ», Михаил Абызов и 11 других участников преступлений были признаны виновными после длившегося полтора года процесса. Экс-министр «Открытого правительства» Михаил Абызов, Николай Степанов, Максим Русаков, Сергей Ильичев, Александр Пелипасов, Галина Фрайденберг, Инна Пикалова, Екатерина Заяц, Олег Серебряников, Руслан Власов, Оксана Роженикова и Яна Балан в зависимости от роли каждого из них оказались организаторами или участниками ОПС (ст. 210 УК РФ), мошенничества (ст. 159 УК РФ), коммерческого подкупа (ст. 204 УК РФ), незаконной предпринимательской деятельности (ст. 289 УК РФ) и отмывания похищенного (ст. 174.1 УК РФ).

По версии следствия и суда, Михаил Абызов, Николай Степанов и Максим Русаков не позднее апреля 2012 года создали ОПС для хищения средств ОАО СИБЭКО и ОАО РЭС. Преступная организация состояла из трех групп, действовавших в Новосибирске, Москве и за границей. В 2012–2014 годах участники сообщества, обманув акционеров компаний, обеспечили заключение фиктивных сделок между возглавляемой Инной Пикало-

вой кипрской компанией «Блэксирис Трейдинг Лимитед» и СИБЭКО, а также РЭС по приобретению последними по завышенной стоимости акций организаций, обслуживающих энергетические объекты. В итоге они обогатились на 4 млрд руб., которые конвертировали в валюту. В дальнейшем Михаил Абызов, Николай Степанов, Максим Русаков, Олег Серебряников и «иные лица» для заключения договора купли-продажи акций СИБЭКО за 78 млн руб. подкупили гендиректора этого предприятия Руслана Власова, его заместителей Яну Балан и Оксану Роженикову. При этом Михаил Абызов, занимая государственную должность, вопреки запретам принял участие в предпринимательской деятельности подконтрольных ему компаний и совершенной ими в феврале 2018 года сделке по продаже акций ОАО СИБЭКО. В результате члены ОПС извлекли преступный доход в сумме 32,5 млрд руб., часть которого в размере 18,9 млрд руб. легализовали также путем конвертации в валюту, после чего средства вывели за рубеж. В октябре 2020 суд постановил взыскать с Михаила Абызова всю сумму дохода. Михаилу Абызову по совокупности преступлений суд назначил двенадцать лет строгого режима вместо запрошенных прокуратурой девятнадцати с половиной лет, штраф в размере 80 млн руб., а также лишил его права занимать государственные должности на три года с ограничением свободы на такой же срок и отобрал у него орден Дружбы. Максиму Русакову, которого Следственный комитет РФ и суд сочли «соорганизатором» преступного сообщества, суд также назначил 12 лет и такой же штраф, что и Михаилу Абызову.

Остальные подсудимые получили от пяти до девяти лет колонии, но режим у большинства из них оказался общим, что позволило им зачесть проведенные дни в СИЗО как один за полтора дня в колонии. Активы, в том числе недвижимость фигурантов дела в общей сложности на 1,5 млрд руб., были обращены на погашение ущерба по делу.

Сергей Сергеев, Николай Сергеев

## Мера пресечения — контракт

### Суд не стал арестовывать военного, обвиняемого в изнасиловании несовершеннолетней

В Санкт-Петербурге суд не стал заключать в СИЗО православного блогера и участника СВО Клауда Роммеля, обвиняемого в изнасиловании 11-летней девочки. 31-летний мужчина отправился под надзор командира войсковой части, так как у него еще не закончился контракт. Бывший смотритель кладбища в Александрово-Невской лауре переселил в свою комнату ребенка и в течение полугода лет, считая в СКР, совершал над ним сексуализированное насилие. Правоохранители обратили внимание на это сожительство еще в феврале, однако на блогера составили протокол лишь за мелкое хулиганство.

Клауда Роммеля задержали 1 октября, когда он вышел из госпитала. Оттуда он должен был отправиться в войсковую часть в Ленобласти. В день задержания в СКР ему предья-

вили обвинение в изнасиловании и насильственных действиях сексуального характера (ч. 4 ст. 131, ч. 4 ст. 132 УК РФ).

По версии следствия, с сентября 2022 по февраль 2024 года православный блогер систематически подвергал насилию 11-летнюю девочку. Ранее Клауд Роммель был в романтических отношениях с матерью потерпевшей, в это же время он занимался с ребенком школьными предметами как репетитор. После того как пара разошлась, они все равно продолжили жить в одной квартире.

Обвиняемый даже переселил в свою комнату ребенка, сославшись на ее непростые отношения с матерью, 46-летней работницей церкви. По его словам, он пытался спасти девочку от маргинальной женщины.

По данным «Ъ», мужчина стал верующим после военной службы в 2014 году. Он был серьезно ранен, но смог восстановит-

ся и решил стать паломником. Потом поселился в Петербурге и устроился на работу на кладбище. Во время службы в Александрово-Невской лауре он встретил женщину в тяжелом материальном положении, с которой решил начать отношения. Роммель снял квартиру, занимался воспитанием девочки и безуспешно пытался получить опеку над ней. Примерно в тот же промежуток времени он начал вести православный блог в соцсетях.

О насилии в отношении девочки в полицию сообщила ее крестная мать, увидевшая полураздетую несовершеннолетнюю в одной постели с блогером. По ее заявлению в феврале 2024 года МВД организовало проверку. Обвинения в свой адрес Клауд Роммель отрицал, называл свои чувства отцовскими и говорил, что делал девочке «медицинский массаж». Тогда ему выписали протокол о мелком хулиганстве. В тот же день

православный блогер опубликовал видео, в котором рассказывал, что мать несовершеннолетней решила «вернуть жизнь в старое русло» и начать воспитывать девочку самостоятельно.

Потерпевшая в видео просила государство забрать ее в приют, если нет возможности оставить с Клаудом Роммелем. Во время очередной проверки он уехал в зону СВО, а девочку поместили в приют.

В августе в ходе боевых действий в Харьковской области мужчина получил ранение ступни. Ему почти оторвали ногу, когда он оттолкнул в сторону служивца во время прилета дрона, утверждал сам Роммель.

Его YouTube-канал имеет аудиторию в 7 тыс. подписчиков. Там он публиковал в основном видео на православную тематику. После подписания контракта с Минобороны он начал записывать ролики из зоны боевых действий. В них он тоже го-

ворил о Боге и значении веры в жизни человека. Так, сразу после ранения он записал видео, в котором отмечал, что «потерял ногу», спасая товарища, и просил «помнить о православной вере и Ангелине» (потерпевшая). Эта «исповедь» публиковалась во многих патриотических и православных пабликах.

В Красногвардейском райсуде Санкт-Петербурга в четверг, 3 октября, следствие ходатайствовало о заключении Клауда Роммеля под стражу. Суд отказал в этом и избрал фигуранту меру пресечения в виде наблюдения командования воинской части Луги (Ленинградская область) до окончания действия контракта. Процесс проходил в закрытом режиме. Вину Роммель не признает, уточнили в объединенной пресс-службе судов региона. По обвинению же ему грозит до 20 лет лишения свободы.

Полина Пучкова, Санкт-Петербург

## Антибиотики или смерть

### Совфед изучил проблему устойчивости к медикаментам

Российская академия наук (РАН) разработала программу борьбы с распространением резистентности к антибиотикам. Вчера ее представили на круглом столе в Совете Федерации. Ученые обещают разработать 67 новых препаратов, притом что за последние годы в России появилось всего один. Проблема снижения эффективности их действия стоит достаточно остро, признают медики, и ситуация серьезно ухудшилась во время пандемии коронавируса. Эксперты указывают, что россияне бесконтрольно принимают сильнодействующие медикаменты, а законодательные ограничения их продажи пока работают недостаточно эффективно.

В четверг в Совете Федерации прошел круглый стол «О единстве подходов к контролю и предупреждению распространения антибиотикорезистентности». Сенатор, доктор медицинских наук Жанна Чедранова напомнила, что устойчивость к таким медикаментам — проблема планетарного масштаба. По ее словам, из-за финансовой нерентабельности фармкомпаний не спешат их разрабатывать, поэтому новые препараты появляются медленнее, чем микроорганизмы успевают приспособиться к имеющимся. Однако главный внештатный специалист Минздрава по клинической микробиологии и антимикробной резистентности Роман Козлов рассказал, что в последнее время в мире было разработано около 100 новых антибиотиков. В России, по его словам, появился всего один такой препарат — «Фтортиазинон»

от НИЦ эпидемиологии и микробиологии им. Н. Ф. Гамалеи.

Отметим, Всемирная организация здравоохранения называет снижение эффективности антибиотиков одной из десяти основных глобальных угроз здоровью мирового населения. По прогнозам ВОЗ, к 2050 году уровень смертности из-за нее достигнет 10 млн случаев ежегодно.

Проблема особенно обострилась во время пандемии коронавируса, заявила завкафедрой госпитальной терапии Московского государственного университета им. И. М. Сеченова Светлана Рачина. По ее словам, за один год пандемии население стало принимать антибиотики более чем на 25% чаще. И даже к концу пандемии этот показатель оставался высоким, хотя медики «прекрасно понимали, что они не нужны» при коронавирусе. С 1 сентября 2023 года правительство РФ включило их в перечень рецептурных лекарственных препаратов. Но пока это правило строго соблюдается не во всех аптеках, признала госпожа Рачина.

Это обстоятельство указывает на еще одну проблему — распространяющую практику самолечения сильнейшими препаратами. Госпожа Рачина посоветовала, что россияне обладают «очень низким уровнем знаний о том, что такое антибиотики и зачем их назначают». Роман Козлов добавил: согласно исследованию Минздрава, более 70% россиян полагают, что такие лекарства убивают вирусы — хотя они созданы для борьбы с бактериями.

Одно из самых опасных последствий антибиотикорезистентности — распространение внутри-

больничных инфекций. Директор Института микробиологии, антимикробной терапии и эпидемиологии Татьяна Припутневич привела данные: в 2023 году в России было зарегистрировано 27 124 случая заболевания инфекциями, связанными с оказанием медицинской помощи. Однако исследователи считают, что их на самом деле не менее 1,5–2 млн случаев в год. Но медучреждения скрывают реальную картину, поскольку каждый случай должен быть проверен и грозит серьезным наказанием — от штрафов до уголовных дел.

Роман Козлов напомнил, что антибиотики широко применяются в животноводстве и ветеринарии, поэтому здесь важна совместная работа Минздрава и Минсельхоза. Так, по рекомендации министерства Минсельхоз исключил цефтриаксон из протоколов лечения мастита у коров, так как этот же препарат «важен для лечения менингита у детей».

В России утверждена Стратегия предупреждения распространения антимикробной резистентности до 2030 года. Однако вице-президент РАН Владимир Чехонин заявил: «чтобы этот громадный комплекс сдвинулся с места», необходимо утвердить программу финансирования фундаментальных исследований с их последующим переводом в практику. Затем он сообщил, что именно такую программу разработали в РАН под его руководством и проект уже направили в правительство. По его словам, цель программы — формирование «единства фундаментальной, клинической, диагностической составляющих и других мо-

ментов, которые бы обеспечили решение колоссально сложного вопроса». Научный руководитель ФИЦ биотехнологии РАН Владимир Попов уточнил, что программа подготовлена специалистами нескольких ведомств, в том числе Минздрава, Роспотребнадзора, ФМБА России. Она состоит из трех основных направлений: изучение механизма возникно-

вения и распространения антибиотикорезистентности; разработка антимикробных препаратов и альтернативных методов и средств лечения, методов диагностики и профилактики инфекций у человека и животных; совершенствование мер по мониторингу, предупреждению и ограничению распространения микроорганизмов, устойчивых

к антимикробным медикаментам. В рамках программы в ближайшие пять лет планируется разработать 67 новых препаратов. Господин Попов не уточнил, какое финансирование потребуется на реализацию программы; тем не менее господин Чехонин попросил сенаторов поддержать инициативу.

Наталья Костарнова

## конференции Коммерсантъ

events.kommersant.ru

7

ОКТАБРЯ

СЕССИЯ Ё НА БИОПРОМ-2024  
«ИННОВАЦИИ В ФАРМЕ»

11

ОКТАБРЯ

СЕССИЯ Ё НА ИНТЕРШАРМ  
«КРАСИВО ЖИТЬ НЕ ЗАПРЕТИТЬ 4.0»

15

ОКТАБРЯ

КАКОЙ ДОЛЖНА БЫТЬ  
ЭЛИТНАЯ НЕДВИЖИМОСТЬ?

16

ОКТАБРЯ

КРУГЛЫЙ СТОЛ Ё НА FINOPOLIS 2024  
«ЦИФРОВЫЕ АГЕНТЫ - НОВЫЕ ПОМОЩНИКИ БИЗНЕСА»

18

ОКТАБРЯ

СЕССИЯ Ё НА INRUSSIA 2024  
«ЦИФРОВЫЕ ТЕХНОЛОГИИ ДЛЯ ПРОИЗВОДСТВА И ИНФРАСТРУКТУРЫ»

22

ОКТАБРЯ

«КОММЕРСАНТЪ» НА PIA EXPO 2024

реклама 16+